

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

(SÜMEG-SZENT-GRÓT.)

TÁRSADALMI HETILAP.

A SÜMEGVIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden vasárnap.

HIRDETÉSEK: 2 hasábrós példány egyszeri hirdetésnél 18 Ft., többszöri hirdetésnél 14 Ft. — Hivatalos hirdetéseknek minden szó 4 Ft. — Bélyegdíj 60 Ft. Hirdetéseket és díjakat HORVÁT GÁBOR nyomdájába küldendők.

### Előfizetési árak:

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 kor.
Negyed évre	2 kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő: **ÉLES KÁROLY.**

A kiadók nevében: **Lukonich Gábor dr. Bárdi György dr. Darnay Kálmán.**

A lap szellemi részét illető közleményeket a szerkesztőséghez kértünk.

Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdájába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

## A zárda.

A napokban két édes anyával utaztam. Mindkettő a zárdából jött, mindkettőnek leánya van ott. Az egyiknek leánya már apáca, fiatal angolkisasszony, kinek csak néhány hete van hátra, bevégzi földi életét. A másik sok reményekre jogosító, ép, erős belső növendék-tanuló

Az a különös, hogy mindkét anya boldognak mondta magát Hirtelen úgy tűnődtem magamban, hogy anya hogyan lehet boldog, midőn leánya betegágyától jön avval a biztos tudattal, hogy nem sokára temetésre kell mennie? Pedig elhiszem, el kell hinnem, mert egy nő hazudhatik, de a jó anya nem tud hazudni.

A hazug anya csak asszony, kinek gyermekei nem az anyai szívnél melegeznek.

Ez a két anya megmutatta, miként tud megnyugodni ott, hol a szív és lélek tisztasága melegágyat keres és talál: a zárdában.

Egyik megnyugszik a rövid, de szép multon, mely gyermekét angyali érényekkel gazdagítva vezeti sírjába; a másik boldog, jogos reményeinek nagyságától, még könnyeiből is ezt olvastam ki.

A zárda, mely leányneveléssel foglalkozik, nem egyéb, minf a szétszórt családok gyermekeinek közös családi otthona. Igen, olyan szent csarnok, hol minden egyes apáca szive oltárrá válik az édes anyák helyett, s hol mindegyik fölállozza magát mások leányaiért. Boldog az a hely, hol önzetlen női szívek

lesznek az áldozatok távolban lakó — akár a sirban nyugvó — anyák helyett!

Ilyen intézet felé néz nagy reményekkel a mi városunk is. Hiszem, hogy e város reményei alaposak, mert ott látjuk az egyházmegye főpásztorát, Hornig Károly báró püspököt, kinek szive a vallás-erkölcsös nevelésért dobog, ki az aggódó anyák atyjává lesz százerek áldozatával; ott látjuk e kis város képviselőtestületét, valláskülömbőség nélkül, áldozatkészségével a jövőbe tekintve, mely unja a mai korszellemet; gyermekeiktől szebbet, jobbat, nemesebbet kíván, mert a mai szellem nem boldogít.

Ma minden percentre megy. Ma az egész világ észrevétlenül egy nagy takarékpénztárrá változott, melynél mindenki részvényes szeret lenni, mindenki újabb kötelességre gondol, osztalékra számít.

Igy állott be nálunk az erkölcsi pangás, az idealizmus lábbaltiprása, melytől most már olyan családos emberek is megijednek, kiknek feje eddig kamatszámításban excellált, szívök pedig a jövedelmek nagyságában találta elsőrendű gyönyörét.

De hála Istennek, hogy az emberek kezdek észrevenni ezt a romlott, megmérgezett szellemet. Ez nyújt reményt arra, hogy a romlásból új élet támad, a pusztulás építésre sarkal, a szellemi- és erkölcsieknek az anyagiakhoz való szertelen tapadása megbotránkoztatja még a kufár lelket is; visszaköveteli az erkölcsileg szépet és nemeset családjában — gyermekeiben

Az apa nem szereti, ha megszokott —

tisztátalan — machinációt gyermeke észreveszi. Az anya kezdi emáncipálni magát a mult századbéli — nálunk elharapódzott — francia szellem alól, mely a külsőségekből táplálkozott, a belsőt pedig piaci árucikknek tartotta.

Egy szóval: őszinteséget, vallást, erkölcsöt kíván gyermekeiben a romlott szülő is. Jól tudja és érzi, hogy ezeknek megadására a külvilág képtelen, mindenki csak abból adhat, amije van. Innen magyarázható meg az a körülmény, hogy zárdáink telve vannak különböző vallásu leányakkal, mert a szülők inkább önmaguktól vonják el, csak leányukat egy-két évre zárdába adhassák.

Megvagyok arról győződve, ha a sümei zárda internátussal elkészül, egy üres hely sem marad benne. Ennek folyamánya az lesz, hogy ez a kis város vidéki gócponttá női ki magát, a vidéki szülők gyakran, örömmel keresik fel ezt a helyet, hol leányaik gondos nevelés mellett gyűjtögetik a legdrágább lelki hozományt. Hogy ebből a városnak minő anyagi előnye származik, azt felesleges fejtegetni. 30—40 internátusbeli növendék ellátása több hasznot hajt a városnak, mint szük viszonyok között élő 2—3 száz család. Észreveszik majd ezt a kereskedők, iparosok és mindazok az üzletek, melyek élelmi cikkek eladásából élnek. Nem akarom tapasztalataimat idő előtt másokra erőszakolni: igazat adnak később. Nem is célom előtérbe tolni a származó anyagi hasznot; a szellemi és erkölcsi előnyök tartják lekötve lelkemet. Szeretem a zárdát tiszta szíveimből, bár képes volnék arra, hogy mindenkiel meg tudnám szeretetni.

## Szeressetek!

— A SÜMEG ÉS VIDÉKE eredeti tárcája —

Tanári vizsgára készültek hatan.

Gyenge, de kitartásban és küzdelemben meggedzett hat leány. Fejükben a tudományok hamaza, szívükben az érzelmek egyhangú, szenvedélytelen hullámzása és előttük a szabad ut hir, dicsőség felé. Mintha ők egyenesen megáfeln akarták volna azt, hogy a nőnek Isten csak azt a kis világot teremtette, melyet szeretetével ártólva tart. Ők hatan száraz, kietlen, rögös úton kívántak elteelőz jutni.

Egy napon pár órai szabad idejüket azzal kívánták eltölteni, hogy tudományos vitaközelsoket, fejtegetéseket, értekezéseket tárgyalnak. A tanári szoba zöld asztalánál együtt ültek, de — mintha az ablakon besugárzó aranyos nap mindegyiknek a szívébe bocsátaná fényes, meleg sugarát, hogy elfűzőn onnan mindent, ami rideg, hideg. — nem bírtak megállapodásra jutni, unalmasnak, nehéznek találták a kérdésben forgó teteleket s habozás nélkül vetették felre egyiket a másik után. Beszéltek hát másról, megpendíttek különféle tárgyakat, s hogy mindenik unalmas volt, áttértek a szerelme. A komolyság, a szigor, a tapasztalat hidegsége egymásután tűnt el arcaikról; végre odajutottak, hogy döntésre került a sor s mindegyik nyilvánítani tartozott a szerelmiről való véleményét.

Egymás között voltak, nem rejtették álszébenbe őszinteségüket s kor szerint következtek a szavazatok.

— A szerelem aranyadár, — mond az

első, — mely az ember szívébe száll, ott elzengi dalát, azután tovasiet.

— A szerelem tavaszi napsugár, — szól álmodozó hangon a második, — mely addig addig csókolja az élettelen szívet, míg fel nem támasztja. Azután jöhet a fagy, jöhet vad vihar s a bohó szív hervadozhat, összetörhet. A csalfa napsugár sötét felhőbe bujt . . .

— A szerelem a szív kiváltságos betegsége, melyet csak egy orvos gyógyíthat. Ha ez az orvos késik, a szív megfagy vagy meghal, — mondja a harmadik.

— A szerelem okatlan képződmény. Csak a bolondok hisznek létezésében. — Szól a negyedik, mely maga a gúny, ironia képmása.

— A pénz a szerelem! — Az ötödik így szól s üres erszényt dobja az asztal közepére.

— A szerelem az élet, a boldogság! Csend követte a hatodiknak sóhajszerű szavait, kinek arca a legszenvedélyesebb érzelmetől ragyogott. Fejét előre fordítá, kezét szívéhez szoritotta. S hogy a szívében lakó mélységes érzelmen könnyítsen, ismételte előbbi szavait:

— A szerelem az élet, a boldogság! — Hát most beszéljen egyikünk, — mondá a gunyolódó leány, ki negyediknek jutott a vélemény nyilvánításban, — s magyarázza meg szavainak igazságát.

— Beszélj Edit, beszélj! — hangzott mindenfelől a kérés a felé a leány felé, ki társnői közt a legidősebb volt és a szerelmet életnek, boldogságnak állította.

Edit ölebe bocsátá összekulcsolt kezeit s reszkető szavakkal, s érzelmetől sugárzó arccal kezdé beszédét:

— Szerelmes vagyok! Szerelmem igaz és örökké tartó és boldogító! Ideálom nagy és erős, a valódi eszményképek méltó mintaképe. Szerelmemet remény és vizontszeretés nem erősíti, de nincs is szükség egyikre is. Tudom, hogy nem fogok soha bizalmasan, meghittten ideálom szemébe nézve, vallomást mondhatni, tudom, hogy nem lesz sors, mely valamikor utamat az övével összevezesse, hanem azért legfőbb boldogságom csak az, hogy szeretem! — Szeressetek! Legyen bármi nehéz, legyen bármi mostoha sorsotok: ki rendületlenül hisz és szeret, annak soha sincs sötét, az nem tévedhet el soha! — Vizontszeretés? — Tudom, hogy kit én szívem lelkeim minden erejével szeretek, akinek lényén lelkeim legrajongóbb imádatával csüngök, az engem gyűlöl, annak pillantásommal, szavaimmal alkalmatlan vagyok. Ki, mikor én az ő életére Istennek legnagyobb áldását kérem, ő megvetéssel gondol reám. — Miért rázzátok fejeteket? Nem hiszitek, amit beszélek? Figyeljete tovább! Az az ember, akit szeretek, nem más, mint a direktor. Ugy-e mikor bejön, előadásra vagy bármi célból, ugy-e mikor bejön, mindegyikhez intéz valami barátságos, vagy intő, vagy figyelmeztető szót, csak én vagyok egyedül, kinek számára nincs egy pillantása, s ha hozzám szól, szavai gunytól s megvetéstől visszhangzanak, bár minden ügyességemet, te létségemet összeszedem, hogy egy elismerő szavát halljam, hogy egy biztató pillantást lássam. — Mi okozhatja rettenő ellenszenvét, mit irántam érez, nem tudom. Hiszen nem vetek reá soha egy kérő vagy vágyó pillantást, sóhajmat visszafogtam, nehogy azzal is zavarjam, bár évekig elneztém arcát, bár végtelen sok az,

szv. kijelölése. igazgatóság

TÖRSÁG.

Teher.

frt	kr.
0000	—
3406	97
747	20
3418	74
1228	34
1715	54
224	—
1387	60
661	41
1538	04
7327	84

özsef s. k. ros. hó 14-én.

t, hogy a t SÜMEG

utányos árak

R AKTÁR

életán

Összeg	
frt	frt
289	04
414	50
1013	04
81	84
1798	52

k.

Örömmel tekintek arra a korra, mely nem hivatalból nevelt, hanem hivatásból; ez volt a szép kor, mely a talmit mindenben utálta.

Bármennyire dicsekszünk is a más kor haladásával, mégis sivár világban találjuk magunkat, mely nem melegít. Dicsekszünk avval, ami nincs, lármás szavakkal akarjuk meghazudolni belsónket, mely a mai világban igazi tápot nem igen talál.

Valljuk be igazán, hogy multunkban van az erőnk, abban a multban, mely nem anyagi spekulációk által lett fényes, hanem szellemi kulturája által. Keressük elő a régi könyveket, azokból tanulhatunk igazi bölcseséget; szedjük össze őseink sziveit, azoktól tanulhatunk becsületes érzést.

Valljuk be őszintén, hogy Magyarországot nem a föld termékenysége, nem a gazdagság, nem is a hódítás sikerei avatták a művelt nemzetek sorába, hanem vallása mellett a korán alkalmazott nemzeti kultúra.

Vallás-erkölcsös nevelés, a keresztény civilizáció hihetetlen gyorsasággal ragadta ki őseinket abból a szilaj vadságból, mely e fajnak vándorlása és megtelepedése első idején karaktere volt.

Míg más népeknek századok kellettek, hogy nemzetté alakuljanak, addig a magyar, bevándorlása után egyetlen kivétel a történelemben, mely alig száz év alatt nemzetté lesz és koronás király alatt halad a megkezdett művelődés útján.

Kilencszáz esztendő óta nem találom nemzetünk életében üdvösebb haladást, mint szt. István korában volt. Az ő providenciális szelleme püspökségek, kolostorok, zárdák alapításában tünik ki, mert a nevelés- és tanításnak, vele egyetemben a haladásnak itt voltak lelkava legszentebb alapkövei.

Mindenkor öröm fogja el szívemet, ha ez a kilencszáz esztendő szellem lebeg népünk — nemzetünk fölött; s mindenkor hálával adózom azoknak, kik ezen szellem megvalósításáért áldozták filléreiket. E városra azt tartom a legnagyobb ünnepek, ha a zárda termei megnyílnak. E város ma élő polgárai lesz a diésőség, ha minden akadályt elhárítanak, melyek a zárda megalapításának útjába állhatnak. Pedig aláírott szerződésünknek még két tűzpróbát kell kiállani, egyiket februárban a megyeház termében, másikat a miniszteri szobában.

Adja Isten, hogy e próbákat kiállja; áldja Isten azokat, kik e zárda létesítésén fáradoztak és mindvégig fáradoznak.

Németh János.

amit mondhatnék neki. — Oh, míg őt szeretem, addig panaszkodni nem fogok sorsom ellen soha. Nem panaszolom árvaságot, elhagyottságot, hasztalan küzdelmeimet, — nem jajgatok, nem sírok. — boldog vagyok! Hogy őt szeretem, s ő nem tud róla semmit, vagy ha tud, nem büntethet érte. Nincs kínzás, nincs fájdalom, melyet édesnek ne érezzek, ha ő nyújtja. — Oh, szeresetek, szeresetek! A szerelem az élet, a boldogság!

Még ha sem végezte szavait a leány, mikor nyílik az ajtó s belép a direktor. Arca csupa szigor, csupa érzéketlen büszkeség. A tanítványok meghajolva üdvözlik s ő mindegyiknek köszönését figyelmes szavak kíséretében fogadja. Előadásra jelentkezni egyiknek sem jut eszébe, csupán Editnek. A leány komoly arccal lép elő s fejtegeti az adott tételt: minden szava szilárd meggyőződés, minden állítása erős igazság. Lassan kiint, fokról-fokra belehevül a beszédbe, erőteljesen, szerető szívének erejét önkéntelen, akaratlan önti szavaiba. A szigorú direktor komoly büszkeséggel, komolyan hallgatja s mikor a remekelő leánynak egy pillantása az övével véletlenül találkozik, éles hangon vág közbe:

— Kisasszony, ha az életbe kikerülve, ily közhelyes dolgokról ennyire lelkesült hangon beszélsz, mindenki azt fogja mondani, hogy én megőrültem! Ezt a hideg szavakra összerázkodik, mint ki szép álomból a sivár valóra ébred, aztán fölészmél, meghajítja magát. Arcan a megdicsőülés ragyogása, szemében az érzélem könnyje. Társnői bámulva néznek rá. A ragyogás, a könny ezt mondja:

— Szeresetek, oh szeresetek!

Németh Hermin.

## A Ramassetter-szoborbizottság gyűlése.

A Ramassetter szoborbizottság, melyre az a magasztos hivatás vár, hogy városunk nevében nagy Ramassetterünknek méltó emléket emeljen, január hó 21-én tartott gyűlésében megkezdte kegyeletes szép működését. A gyűlést Eitner Sándor elnök vezette, aki üdvözölve a megjelent tagokat, örömmel tudatta, hogy a belügyminiszter az országos gyűlésre az engedelmet megadta, majd fájdalommal emlékezett meg Jenvay Géza dr. bizottsági tag elhunytáról s indítványára a bizottság melyen érzett fájdalmát jegyzőkönyvében is megörökítette.

A megüresedett helyre Németh János plebánost választották meg, míg az ellenőri tiszt végzésével Bányi Alajost bízták meg.

Elnök azután tudatta, hogy a kiküldött végrehajtó-bizottság két gyűlést tartott, melyeken a szobor felállításának programját kidolgozta s kérte a gyűlést, hogy ezt pontról pontra vitassák meg.

A mindenre gondosan kiterjeszkedő programot Bárdó György dr., a bizottság jegyzője terjesztette elő. Ebből megemlítjük a következőket:

A bizottság a szobor költségére legalább 200000 koronát iparkodik gyűjteni. E célból megkeresi a vallás és közoktatásügyi minisztert, Sümege városát, mint jogi testületet, a megyés püspököt, a veszprémi káptalant, a főispánt, a vármegye orsz. képviselőit, a nemesi pénztárt, Ramassetter örökösait, a helybeli és csabrendeki penzintézeteket és összes egyesületeket, Zalavármegye rendezett tanácsu városait és nagyközségeit, a Sümegget szomszédos kisközségeket, a sümegi reál- és felsőfőányiskola végzett növendekait stb. az adakozásra és gyűjtésre s megkéri vármegyénk alispánját, hogy a gyűjtést a megyében elrendelni sziveskedjék.

A gyűjtés eszközlésére a bizottság 1000 darab gyűjtőívet bocsát ki, a következő kérelemmel:

*Fehérkőljai Ramassetter Vince*, Sümege város polgára, vagyonának nagy részét, körülbelül 200.000 forint értékben emberbaráti intézetek, iskolák felállítására fordította, mi által kis városunkat sikerült Neki a haladás és művelődés oly útjára állítani, amely uton ez lassan, de folytonosan haladva köz- és tanintézetével az őt környező gazdagabb és nagyobb városokhoz sorakozni s azokkal lépést tartani képes.

Sümege város átlagva nemeslelkű Polgárának áldozatkészége által, kellemes és elodázhatlan erkölcsi kötelességének tartja, hogy nagynevű Polgárának országra szóló nemeslelkűségét és áldozatkészességét mielőbb meghálálja s így tartozását lerolja.

Sümege város háas polgárai Ramassetter Vince tetteinek és emlékének megörökítése céljából a megírtatandó nagy férfú országos hírnévű jótékonyasághoz méltó ércszobor felállítását határozták el.

Tekintve azonban, hogy Sümege város polgárai a szobor felállításának tetemes költségét maguk között összegyűjteni nem képesek, de másrészt a fehérkőljai Ramassetter Vince által alapított emberbaráti intézetek s iskolák nemcsak Sümege város polgárai, hanem a nagy vidék, sőt egész Magyarország polgárai s ifjai részére alapítottak, ezek előnyeit azok is élvezték és élvezik: *azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordulunk melyen tisztelt Cimedhez, hogy a szobor-alapra fillereit áldozni s így nagynevű polgártársunk dicső tetteit megörökítő emlékmű felállítását lehetőleg szerezni előmozdítani kegyeskedjék.*

Az adományok a „Sümege és Vidéke” hírlapban fognak negyedévenként nyugtaztatni s nyilvánosan elszámoltatni.

A gyűjtő íveket és pénzeket kérjük „Ramassetter Vince szoborbizottsága” címére Sümegre (Zalamegye) küldeni.

Kelt Sümegen, 1899 évi május hóban.

Hazafias üdvözléssel a szoborbizottság nevében: Eitner Sándor elnök, Lukonich Gábor dr. elnök, Bárdó György dr. jegyző Sümegi Tivadar pénztáros, Bányi Alajos ellenőr, Kellemen Károly dr. bizottsági tag, Németh János bizottsági tag.

## Szőlőszeti és borászati népies téli tanfolyamok tartása.

A földművelésügyi miniszter rendeletére a szőlőszeti és borászati ismereteknek a nép körében való terjesztése végett a folyó évi téli folyamán január és február hónapokban az egész országban a szőlőszeti és borászati kerületekben az egyes járási középpontokon a szőlőszeti és borászati állami szakközegek népies tanfolyamokat, illetve előadásokat tartanak.

Az előadások célja, hogy az egyes vidékeken, hol a szőlőfelújítás terén még kellő szakismeretekkel nem bír s a szőlők felújításának irányával ninosen tisztában vagy ahol még a védekezés első nehézségeivel küzd a közönség, a felújítás terén követendő irányt megismertesse.

E végből az előadásoknál a talaj és az egyes amerikai szőlőfajták tulajdonságainak bővebb magyarázatára, s a felújítás terén követendő eljárásokra helyezik a főszólyt, mindig tekintetbe véve a helyi viszonyokat is.

Azokon a helyeken pedig, hol a felújítás már nagyobb mértékben folyamatban van, ott az egyes létező hibás eljárásokat ismertetik s helyettök a helyes irányt ökszerű megválasztása alapján való telepítésre, illetve a felújításra szolgálnak fölvilágosítással.

Kiterjednek az előadások mindenütt a szőlő állati és növényi ellenségei, illetve betegségei s az azok ellen való védekezésre; ismertetik a bor törvény s a pinceszövetkezetekről kiadott füzetek tartalmát s a szövetkezés előnyeit.

Vármegyékben a következő helyeken és időben lesznek ilyen népies tanfolyamok délutánonként és estonként:

**Tapolcán** 1900. február 2-án és 4-én, *Z. Egerszeg* 1900. február 9, 10 és 11-én. Előadó: *Tus Antal* m. kir. vincellériszkolai igazgató.

**B. Füreden** február 2-án és 4-én, *Sümegen* 9, 10 és 11-én, *Z. Szt. Gróton* 12, 13 és 14-én. Előadó: *Rimler Gyula* m. kir. szől. és borászati felügyelő.

**Pacsán** február 16, 17 és 18-án, *Keszthelyen* február 23, 24 és 25-én. Előadó: *László Zsigmond* m. kir. szől. és borászati felügyelő.

**Letenyén** január 21, 25-én, *Nagy-Lengyelen* február 2, 7-én, *Zala-Szent-Balázson* február 1, 15-én. Előadó: *Ulicsny Károly* m. kir. szől. és borászati felügyelő.

A tanfolyam díjmentes. Az érdeklődő közönség figyelmét felhívjuk az azokon való részvételre.

## H I R E K.

**Olvasóinkhoz.** Lapunk január 1-én a VIII. évfolyamba lépett. Nagy szavak helyett multunkra hivatkozva, b zalommal fordulunk a közönséghez, hogy jövőre még fokozottabb mértékben sorakozik mellénk. Kérjük tehát, hogy a lejárt előfizetéseket megújítani s az esedékes hátralékokat mielőbb beküldeni sziveskedjék.

Jegyzők és tanítók négy korona kedvezményes áron rendelhetik meg lapunkat.

Tisztelettel  
a kiadóhivatal.

**Közgyűlések.** A sümegvidéki vöröskeresztgyűlés, mely Darnay Kajetánné lelkes vezetése alatt immár 19 éve szolgálja az ember szeretet magasztos ügyét, folyó hó 20-án a tagok szép érdeklődésével tartotta évi rendes közgyűlést. Darnay Kajetánné elnök üdvözölve a megjelenteket, a gyűlést megnyitotta. A mult gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után elnök beszámolt az eszközölt jótékonyaságról, ami a mult évben meghaladta a 220 koronát, s tudatta, hogy a tagok a lefolyt évben szépen szaporodtak, amennyiben 48-ról 65-re emelkedett a tagok száma. Ennek örvendetes tudomásul vétele után a számvizsgálók nevében Vida János jelentette, hogy a városi választmányi bevétele 1191 frt. 8 kr., kiadása 64 frt. 50 kr. volt, maradt tehát 1126 frt. 5 kr. vagyona. A főkegyesület bevétele 749 frt. 94 kr., kiadása 172 frt. 40 kr., így maradt 577 frt. 54 kr. Miután a számadások teljes rendben voltak, a közgyűlés Talabér Károlyné pénztárosnak a fölmöntést köszönetének kifejezése mellett megadta. Erre Bányi Alajos társelnök hosszabb beszédben lelkes szavakkal ecsetelte az egyesület magasztos hivatását s ismertette a mult év jelentősebb mozzanatait majd felolvasta a középpont két levelét, amelyben az elnöknek és a választmányának buzgalmaért meleg elismerését fejezte ki. A helyesléssel fogadott beszámoló után Darnay Kajetánné megköszönte a bizalmat s a magi és tisztársai nevében lemondott. A választás a következő eredményel végződött: elnök Darnay Kajetánné, tiszteletbeli elnök Mild Mihály, társelnök Bányi Alajos, jegyző Vértessy Béláné, pénztáros Talabér Károlyné, orvos Lukonich Gábor dr. választmányi tagok: Baboss Gyuláné, dr. Bárdó Györgyné, Bozó Ilona, Csigó Mária, Darnay Kajetánné, Epstein Vilmosné, Füzik Gyuláné, dr. Jenvay Gézáné, dr. Kellemen Károlyné, Kijác Gyuláné, Mayer Istvánné, Mojzer Józsefné, Németh János plebános, Sörgöth Miksa, Sümegi Tivadarné, Székely Gusztávné, Szidnay Antalné és Vida János. A választás megejtése után Vida János indítványára az elnöknek és a választmányának buzgó működéséért jegyzőkönyvi

köszönetet Kajetánné bizalmat s

A süm

24-én tartó

elnök a gy

emlékezett

a tagokat

föllekestiv

működjen

ban. A m

után dr. K

zottság ne

bevétele 6

volt, a pén

egyesület

3217 k. 34

Mojzer Józ

adták s el

és pénztár

Ezután el

meg Nyers

könyvileg

lala fölött,

meket oszt

dók névsor

Wamosche

lefizette s

Károlyné a

másul vette

megíresede

Károlyné

— A

gyűlést fe

— Hír

Herceg cég

Henrik dr

— Val

mány által

vármegyéb

ebből a z

tó esik.

— Az

mozgalmat,

bor ellen.

amelyben v

összetoborz

országgyűlő

aki erre ké

— Tel

ség dolgáha

természeti

delután 4 ó

szivárvány

lévén elég

— Vas

parti vasut

mémőki ter

lebb a kere

felülvizgála

tel, hogy a

a gőz viciná

automobil k

rendszer, de

galo n celsz

felelőbb és

— Hír

Nosztropy

igazgatónak

lomban. Fol

sem volt, ve

bába, hirtel

A szerencs

s ez kiterít

temették el.

— Gy

az összes

tört szívvel

illetőleg rok

déli 1 órak

vedés és a

után beköve

1900. január

Aluliro

szeretett an

nak, napuk

Pálné szület

január hó 2

ségének átja

éveben vége

elhunytát st

Áldás és bé

szül. Horvát

Udvardy Igr

Horváth Gy

szül. Udvard

Ionka, Horv

Ételka, Horv

Kászonyi M

nyi Irma de

— Az

dolog, hogy

adó fizetése

s fillokszera

köszönetet szavazott a közgyűlés. Végül Darnay Kajetánné megköszönte az újból megnyilatkozó bizalmat s a gyűlést bezárta.

**A sümei jótékony négyesület** pedig január 24-én tartotta évi közgyűlését. Székely Gusztávné elnök a gyűlést megnyitván, lelkes szavakkal emlékezett meg az egyesület eddigi multjáról s a tagokat buzdította, hogy az elért eredményen föllekesülve, tovább is szeretettel és buzgalommal működjenek az egyesület magasztos szolgálatában. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után dr. Kellemen Károlyné a számvizsgáló bizottság nevében előterjesztette, hogy a múlt év bevétel 649 frt, 57 kr., kiadása 653 frt 94 kr. volt, a pénztári maradvány 15 frt. 63 kr. Az egyesület vagyona az Édeskúthy alappal együtt 3217 k. 34 f. A számadások rendben voltak, Mojzer Józsefné pénztárosnak a fölmentést megadták s elnök indítványára a számvizsgálóknak és pénztárosnak hálás köszönetet szavaztak. Ezután elnök részvét meleg hangján emlékezett meg Nyers Imréné elhunytáról, a gyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki fájdalomát nevezett tag halála fölött, majd bejelentette, minő sürgős segédleteket osztottak ki s megállapították a segédítők névsorát. Elnöknek azt a jelentését, hogy Wamoscher Józsefné az alapító tagsági díjat lefizette s hogy Cunya Sándorné és Wiesinger Károlyné a tagok sorába léptek, örvendetes tudomásul vette a közgyűlés. A választmányban megüresedett Szerdahelyi Károlynét, Wiesinger Károlynét és Németh János tagokat.

**A sümei izr. hitközség** évi rendes közgyűlését február hó 11-én tartja.

**Hímen.** Korányi Dezső, a Horváth és Herceg cég főkönyvelője, eljegyezte néhai Banyai Henrik dr. ezredorvos leányát *Elut* Budapesten.

**Választók száma.** A középponti választmány által összeállított névjegyzék szerint Zalavármegyében a képviselőválasztók száma 3234, ebből a zalaszentgróti kerületre 3126 választó esik.

**Az olasz bor ellen.** Ismertettük azt a mozgalmat, mit a tapolcaiak indítottak az olasz bor ellen. A kormány elé járuló küldöttséget, amelyben vagy 40 község képviselve lesz, már összehozták. A küldöttséget *Bernath Béla* országgyűlési képviselő vezeti a kormány elé, aki erre készséggel vállalkozott.

**Téli szivarvány.** Telünk, mely szépséges dombján túltesz akármelyik áprilison, ritka természeti tüneményt produkált folyó hó 22-én délután 4 óra után. A kelési égboltot gyönyörű szivarvánnyal ivelte át, minék sok nézője akadt, lévén elég ritkaság a januári szivarvány.

**Vasut Füredtől-Veszprémig.** A Balaton-parti vasut Veszprém-Balaton-Füredi vonalának mérnöki tervei teljesen elkészültek és legközelebb a kereskedelmi miniszterhez nyújtják be felülvizsgálat végett. A vasut arra való tekintettel, hogy a villamos üzem rendkívül sokba kerül, a gőz vicinális forgalma pedig igen nehézkes, automobil kocsikra van tervezve. Ez egészen új rendszer, de tekintve, hogy a nyári szezonnyel való n célszerű lebonyolítása a főcsoport, a legmegfelelőbb és a legolcsóbb is.

**Hirtelen halál.** Rögtöni halállal múlt ki *Noszlopy Dániel*, Eitner Sándor takarékpénztári igazgatónak ispánja, aki künn lakott a Kismalomban. Folyó hó 24-én reggel még semmi baja sem volt, vegezte dolgát, dél felé bement a szobába, hirtelen összeesett s egyszerre vége volt. A szerencsétlen ember holt tetemét fölboncolták s ez kiderített, hogy szívszélütés ölte meg. 26-án temették el. Nyugodjék békében!

**Gyászlapok.** Leeb Jenő a maga, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelenti, forrón szeretettel atyjának, illetőleg rokonnak Leeb Mihálynak f. hó 22-én déli 1 órakor, életének 75-ik évében, súlyos szenvedés és a halotti szentségek átátos felvétele után bekövetkezett gyászos halálát. stb. Győrött, 1900. január hó 22-én. Áldás és béke hamvaira!

Alulírottak mély fájdalommal jelentik forrón szeretettel anyjuknak, nagyanyjuknak, dédanyjuknak, napuknak, unoka-napának özv. Horváth Pálné született Faics Teréziának f. 1900. évi január hó 22-én este 8 órakor a haldoklok szent-ségének átátos felvétele után, életének 85-ik évében végelgyengülésben bekövetkezett csendes elhunytát stb. Zala Egerszeg, 1900. január 22-én. Áldás és béke drága poraira! Udvardy Ignácné szül. Horváth Fanni, Horváth György gyermekei, Udvardy Ignác veje. Ifj. özv. Horváth Pálné, Horváth Györgyné menyei. Kászonyi Mihályné szül. Udvardy Fanni, Udvardy Ignác, Udvardy Ionka, Horváth Pál, Horváth Miklós, Horváth Etelka, Horváth Margit, Horváth Zoltán unokái. Kászonyi Mihály unokavő. Kászonyi Margit, Kászonyi Irma dédunokái.

**Az új szőlők adómentessége.** Köztudomású dolog, hogy az új szőlők bizonyos ideig az állami adó fizetése alól fel vannak mentve. És pedig a fillokszera által kipusztított s újra beültetett

szőlő 10 évig adómentes, ha időközben más mivélési ág alá vonatott is; ha parlagon marad, 6 évig adómentes. A szőlőkezeléssel főtartott szőlő adójának két harmad részét engedik el, de ezt évenként kell kérni; — a direkt termő amerikai vesszővel beültetett szőlő 6 évig élvezi az adómentességet. Eddig ezt az adómentességet csak az egyenes állami adóra kérhették, most azonban a közigazgatási bíróság kimondotta, hogy az ilyen szőlők tulajdonosaitól az általános jövedelmi pótdadó sem szedhető be.

**Vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy a Zalavármegye területéhez tartozó Légrád községben a múlt évi december hó 13-ára esett, de elmaradt országos vásár helyett február hó 12-én pótvásár tartassék.

**A földadó minimum.** A megyei központi választmány az új választási törvény értelmében a községi képviselőtestületek ez irányú határozatai alapján mindegyik községre nézve megállapította a választói jogosultsághoz megkívánt földadó minimumot. E minimum a z.-sz.-gróti választó kerületben: Aranyod, Táska Szent-Péter, Zalabór 15.68 kor., Bodorfa, Hany, Káptalanfa 8.08 Batyk-Türje 12.96 kor., Barátság, Kohida, 10.98 kor., Bazsi, Prága 8.90 kor., Csáford 18.74 kor., Csabrendek, Sümeg 7.90 kor., Csehi 13.64 kor., Döbröce, Z.-Mihályfa, Óhid, Szalapa 6.98 kor., Dötk 12.48 kor., Dabronc 13.98 kor., Gyepü, Galsa, Kajánföld, Sárosd 7.26 kor., Gyömörő, Megyes, Rigács, Ukk 7.20 kor., Gógánfa 12.34 kor., Hetyefő 17.60 kor., Hosztót 10.56 kor., Kallos 15.30 kor., Z.-Koppány 11.84 kor., Z.-Németfalva 9.50 kor., N. Görbő 7.08 kor., Pakod 11.72 kor., Sénye 11.93 kor., Szegvár 13.54 kor., Tekeny 13.30 kor., Udvarnok 12.58 kor., Végéd 12.06 kor., Vindornya-Szöllős 13.08 kor., Zala-Szent-László 13.10 kor., Zala-Erdőd 10.86 kor.

**Az ügyvédi tisztelő-díj.** Az ügyvédi tisztelődíj ügyében a Kuria újabbán kelt határozatával két fontos elvet statuált az ügyvédi rendtartás 64. pontjában, az ügyvédi tisztelődíjra vonatkozó előzetes megállapodás érvényességéhez megkövetelt irásbeliséget ugyanis arra az esetre is kiterjeszti, ha az ügyvéd felének azt a kijelentést teszi, hogy az eljárás sikertelensége esetére nem tart igényt a tisztelődíjra; ilyen kijelentés tehát csak akkor érvényes jövőben, ha írásba foglalják. Továbbá azt is kimondta ugyanez ítéletben a Kuria, hogy az ügyvéd nem követelheti eljárásának díjazását, ha a sikertelenség bebizonyítható módon az ügyvéd mulasztásának tulajdonítható.

**Balesetek bejelentése.** Ipartelepeken előforduló balesetek bejelentését az 1893. XXVII. t. 7. §-a elrendeli ugyan, de sehol sem intézkedik az iránt, hogy ennek elmulasztása esetén minő eljárás követendő. Most rendelkezést bocsátott ki a kereskedelmi miniszter, mellyel az idézett törvény 29. §-ára való utalással a mulasztást kihágásnak minősíti s 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújta. Ugyanez a büntetés éri azt a munkaadót, a ki ilyen esetben az iparfelügyelőnek a kívánt felvilágosítást meg nem adja.

**A Balatoni halászi részvénytársaság** január hó 1-én birtokába vette az egész Balaton halászatát s már meg is kezdte működését. A társaság ugyan még a kezdet nehézségével küzdöklik, miután a téli bandák összeállítása az egész Balaton körül igen bajos, azonban máris 20 háló dolgozik változó eredménnyel. Így pl. f. hó 4-én a síofoki öt banda 163 mm. halat fogott, ami ugyancsak dus zsákmány. Biztos kilitás van arra, hogy az eddig is működni szokott 40 hálót a társaság is beállíthatja. A társaság fölsozította telepjeit is és gondoskodott arról, hogy a Balatonhoz közel eső helységek halál elláthatók legyenek. Veszprém városára vonatkozólag Kenese a legközelebbi halbeszerzési állomáshely, hol hetenkint kétszer, egyelőre még meg nem határozott napokon lehet halat nagyban és kicsinyben is, bárkinek venni. Privát megrendelések Siofokra intézendők „Halászat Siofok” cím alatt.

**Az állami méneknek Sümege megérkeztük** előtt miniszteri rendelet értelmében az összes kanca lovak megvizsgálandók, erre határnapul a következő napok tüztek ki: február hó 1-én d. e. Sümeg, d. u. Bazsi, február 5-én Nyrád, február 6-án Csabrendek és Káptalanfa, február 7-én Gógánfa, február 9-én Ukk, február 10-én Mihályfa és február 13-án Galsai jegyzőségekben. Figyelmeztetjük a tulajdonosokat, hogy kanca lovaikat a kitűzött napon és órában a megjelölt helyre annál is inkább elővezetessék, mert a hiányzó lovak gazdái költségére a jár. állatorvos utólagos vizsgálatra megjelenik, azonkívül ellenük a büntető eljárást megindítják. — Sümegeen a Flórián-téren február 1-én d. e. 8 órakor lesz a vizsgálat.

**Nélkülözhetetlen házigyógyezzer** a *Pserhoffer-féle vértisztító labdacok*, melyek számtalan bajnál a leggyorsabban és legbiztosabban hatnak. A leghiresebb orvosok is ajánlják nehéz emésztés, gyomorbaj, kólika, ideges fejfájás, sápkor

stb. betegségeknek. Saját érdekében cselekszik mindenki, ha állandóan készletben tartja e labdacokat, melyek számtalan esetben csodás hatásuaknak bizonyultak. 1 tekercs, mely 6 doboz á 15 labdac 1 frt 05 kr. A pénz előzetes be-küldése után 1 tekercset 1 frt 25 kr-ért, 2 tekercset 2 frt 80 kr-ért, 3 tekercset 3 frt 85 kr-ért küld bérmentve Pserhoffer J. gyógyszerháza, Bécs, I., Singerstrasse 15.

**10 évi fegyház.** Megirtuk annak idején Horváth József sümei kertésznek véres családi drámáját, melyben feleségét agyonlőtte, magát pedig mellbe szúrta. A gyilkos férj fölött már törvényt ült a zalaegerszegi törvényszék, tettét szándékos emberölésnek minősítette s a vádlót 10 évi fegyházra ítélte. Az ítéletben a vádlott, a közbürlő s a védő is, Keresztury József dr., megnyugodott.

**Rádólt a fa.** Az alsópáhoki erdőben január hó 19-én, mintegy 25 munkás azzal foglalatzkodott, hogy az erdő fát kivágják, miközben az egyik fa Szabad Vendel sármelléki lakosra dőlt. A szerencsétlen embert haldokolva szállították Sármellékre s élet-halál közt lebeg. A hatóság nyomozást indított annak kiderítése végett, hogy terhel-e valakit telettség.

**A rossz társaság.** Kovács Mór keszthelyi kereskedő hosszabb idő óta tapasztalta, hogy üzletéből egyes árucikkék eltűnnek. Gyanúja egyik inasára irányult, kinek szobájában folyó hó 16-án talált egy dohánytárcát, egy postatakarékpénztári könyvet és még néhány tárgyat, melyben üzleti cikkeket ismert fel. Az esetet feljelentette a járási főszolgabiróságnál, mely előtt a gyanúsított inas tárdelmusen beismerte, hogy régebb idő óta hord el az üzletből árukat és pénzt. Bevallotta továbbá, hogy a lopott holmit egy leánynak ajándékozta. A csendőrség az utóbbinál házkutatást tartott és talált is nála egy csomó lopott holmit, melyet elkobzott és a letartóztatott inással együtt a járási főszolgabirónak átadott. Minthogy azonban káros panaszát visszavonta és a teljes megbüntetését nem óhajtotta, a főszolgabiró a további eljárást beszüntette.

**Egy hadnagy balesete.** Bélvári Burghardt Antal huszárhadnagy a minap Andrásáda községből Zala-Egerszegre igyekezett kocsiján. Utközben leejtette keztyűjét, amelyért a kocsis leugrott, fölvette és fölragott ismét a kocsira. Ebben a pillanatban elsült a hadnagyok a kocsin levő fegyver és a tisztnek jobb felső karját átfurta. Szerencsére nem ért nehezebb részeket és az orvosok azt remélik, hogy 5-6 hét múlva teljesen fölépül.

**Világbiro hősök.** Világbirodalom alakítása — nem szoros értelemben vevén a szót, — három ember nevéhez fűződik azóta, mióta az emberiség pályájára visszagondolni képes. Nagy Sándor, Julius Caesar és Bonaparte Napoleon ez a három. Az első keleten hódított, birodalmának legnyugatibb pontja Hellas volt. Julius világbirodalmának központja nyugatra vándorolt Itáliába, de széleit Afrikában, Angliában rajzolja a mai kor történetírója. Ő már több maradványt alkotott: alapját vetette a római jognak. Nagyjában az ő „világbirodalmát” keltette új életre Napoleon. A régi germánok utódait hódoltatta meg s kezének szlyát érezte Itália félszigete is. Szellemi téren is Caesar örökében működött. A római jog felélesztése fűződik nevéhez. A két utóbbi világbirodalom közt egy harmadik is bámulataba ejtette az emberiséget: a moroké. Emléke; a romladzó Alhambra megkövült zenéje, kőből faragott álmái, igazán volt mesevilága. Így vonult a világbirodalom keletről mindig nyugat felé, majd fel északra Franciaországba, s azóta át is szállott újra nyugatra a Calais-n, s azóta már onnan is utban van, az Óceánon át — Amerikába. A római világbirodalom megalapítójával foglalkozik a világtörténet most megjelent 55. füzeté A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marcali Henrik, egyetemi tanár, a rómaiakról szóló kötet szerzője Geréb József dr. Egyegy kötet ára díszes fűbörkötésben 8 frt; füzetenként is kapható 30 kr-ával. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, VIII. Üllöut 18.)

**A Dedek-féle szentek élete** című díszműből megjelent a 3 dik füzet. Örömmel jelezhetjük, hogy a Pallas kiadó társulat sem fáradságot, sem költséget nem kímél, hogy e lézagnpótló mű minél fényesebb kiállításban jelenljen meg. A most megjelent füzet nagyban növeli a páratlan díszmunkához kötött várakozásokat. A füzet élén, mint önálló műlap. Velasquez-nek viághírű festménye: sz. Antal látogatása sz. Pálnál látható, kitűnően reprodéciónban. A két szent életü remete markans vonásokkal megfestett alakja, hatalmas sziklacsoportozat alján egy pálmafa árnyékában, ülő helyzetben van feltüntetve. A magasból egy holló száll alá, csőrében hozván a napi eledelt, melyet Isten sz. Pálnak szokott volt küldeni. A távol sikon a két szent találkozásának egy másik epizódja látható. Az

ugyanis a mikor sz. Autól elhalt barátjának az utolsó szolgálatot adja meg s tetemét eltemeti. Csak ismételt és ismételt ajánlatjuk e kiválóan írt, gyönyörűen illusztrált diszmnunkát a magyar közönség szíves figyelmébe Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben.

### Nyilt-tér.

Az e rovatban közöltékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Hangok a közönség köréből.

*Késszönetnyilvánítás Amerikából:* Másolata az eredetinek szóról szóra magyarra fordítva:

**Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak**  
Neunkirchen, (Alsó-Ausztria)

New-York, 1898. Május 18.

Mélyen tisztelt Uram!

1895. november hó 12-én a rheumatikus fájdalom annyira erőt vett rajtam, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni.

Nyolcz hosszú hónapra át képtelen voltam a helyről csak egy arasznyit is mozogni, úgy hogy testem súlya 175 lbs-ról 130 lbs-re súlyyodott, mely jele azon borzasztó testi fájdalomnak, melyet ezen években kiállottam. Nem mulasztottam el semmilyen hatású gyógymódot, ugyanis hallottam az u. n. Liniments villanyozásról török fürdőkről stb. és dacára az orvosok minden

gyógyításának nem éreztem magamat jobban, sőt azon orvos ki utoljára kezelt több pénzt el sem fogadott már tőlem, mert minden további kezelést céltalannak és eredménytelennek nyilvánított, s így a pénzt csak hiába dobtam volna ki.

Időközben egy jó barátom látogatott meg, ki közölte velem, hogy Wilhelm antiarthritis és antirheumatis vértisztító teája elvitázhatlan jó hatású rheuma ellen. Elbeszéltem neki más gyógyszerekkel való eredménytelen kísérletezésemet, melyek után kevés bizalmam volt már.

Mintha csak a sors kezét nyújtotta volna felém és biztatott, hogy még csak Önnek irjak. Szíven gondoltam hogy még létezik segítség számomra, mely engem meggyógyít. — Végre megtaláltam azt a mi rajtam még segíthetett.

Szóval nem fejezhetem ki azon óriási fájdalmat, mely engem e három utolsó év alatt annyira gyötört, mely már ma engem többé nem kínozhat s ezen pillanatban is ujjászülött gyermeknek érzem magamat, ki a világ semmi kincsét sem becsülöm annyira, mint Wilhelm antiarthritis antirheumatis vértisztító teáját.

Önnek jó egészséget, hosszú életet és a legjobbakat kívánja

alázatos szolgálója

III **Gordon M. József**  
179. orchard st.  
2-7 *New-York Egyesült Államok*  
Amerikában.

Kapható minden gyógyszerárban.

5194 tk sz 1899.

### Árverési hirdetés kivonat.

A sümegei kir. járásbíró mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy kiskoru Rész István és társa végrehajthatónak Panker János végrehajtást szenvedő elleni 500 frt tőkeköv. s jár. iránti végrehajási ügyében az árverést a sümegei kir. járásbíró területén levő zalaszentlászlói 28 sz. tjkvben Panker János tulajdonán felvett I. 256 553. 886. 1198 hrsz. ingatlanra 272 frt. és a f 1056 hrsz. ingatlanra 130 frt kiküldési árban a C 716/92 sz. alatt özv. Panker Ferencné Tar Erzsébet javára bekeblezett haszonélvezeti jog fentartásával az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1900. évi február hó 14** napján délelőtt 10 órákor **Z.-Szt.-László** községhez tartozó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 27 frt 20 krt, 13 frtot kpenzben, vagy az 1881. LX t.c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 en 3333. sz. a. kelt I M. rendelet 8. §-ában kijelölt ovadekképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság által előleges elhelyezéséről kiadott szabályszerű előismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál Sümege, 1899. évi november hó 17 napján  
**Szerdahelyi** kir. aljárásbíró

## „Kőbányai sörraktár“

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a KŐBÁNYAI SÖRRAKTÁR nagybanu cladását SÜMEG és VIDEKE részére átvettem.

Már előre is biztosítom a t. fogyasztó közönséget, hogy minden időben friss, eredeti töltés lesz raktáron és jutányos árak mellett árusítom. — Továbbá ajánlom az ismert jó minőségű NAGY-KANIZSAI SÖRT.

A nagyérdemű közönség becses partfogását kéri

**KLEIN MÓR**  
KŐBÁNYAI és NAGY-KANIZSAI SÖR-RAKTÁR  
Sümege.

Esemény  
a magyar  
irodalomban!

# NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

AZ EGYETEMES TÖTÉNELEM  
KLASSIKUS KÖNYVE, A LEG-  
GAZDAGABB TÖRTÉNELMI  
KÉPTÁR

**Tizenkét kötetben**

Eddigoló három kötet jelent  
meg. — **Négyhavonként jön  
egy-egy kötet**

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki  
ingyen kap.

A teljes mű ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók  
közreműködésével:

**Marczali Henrik**

\*\*\*\*\*

Megrendelhető

**3 koronás  
csekély havi  
részletfizetésre**

e rendelőlap segítségével,  
mely kivágandó  
és levelezőlapra ra-  
gasztva, hozzánk be-  
küldendő.

**Révai Testvérek  
Irodalmi Intézet  
Részvénytársaság**  
Budapest VIII., Dliet-ut 10.

### A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

azért eseménye a magyar irodalomnak,  
mert az első teljes, tökéletes, minden igé-  
nyeknek megfelelő világtörténelem.

### A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

megjelenésével minden más világtörténelmi  
mű elavult és értéktelenné vált.

### A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden-  
kinek, a ki művelt ember akar lenni.

### A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

az a mű, melyből az egyén, a család, a társa-  
dalom hazaszeregetet és összelátást tanul.

### A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

fejleszti a művelést, táplálja a tudást, neme-  
síti a lelket

### A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET

brillians stílusával és pompás illusztrációi-  
val nemcsak tanít, hanem oktatra győ-  
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi élvezet  
nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapeston a

### Nagy Képes Világtörténet

ezt a művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelő három kötet  
jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság  
pénztárába Budapeston a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni,  
míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre  
postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátra-  
lékos vételára esedékesse válik. A mű további kötetet a megjelenéshez képest és üzetési  
arányában szállítandók.

Név: .....

Kelt: .....

Állás: .....